

世贸开议对华补贴诉讼 中方力拒美墨要求

◎本报记者 朱周良

当地时间24日,总部在日内瓦的世界贸易组织就美国和墨西哥提出的要求成立专家组调查中国补贴措施一事召开了第一次会议,这也标志着该组织正式受理了该案。在会上,中国代表对美墨两国的要求表示了反对,并强调美墨在本案中提到的中国相关税收措施是完全符合世贸规则。

据悉,世贸争端解决机构(DSB)针对本案的第二次会议拟于9月份召开。如果美墨两国再次提出要求,世贸组织将自动成立专家组调查这场争端。不过,分析人士也表示,专家组对一场争端作出最终裁决需要相当长的时间,有时甚至需要数年。所以,最可能的结果是争议双方在此期间通过相互妥协达成和解。

中国否认美墨无端指责

据新华社驻世贸组织总部记者报道,在24日的会议上,中国代表对美墨放弃与中方磋商而要求成立世贸组织专家组对争端进行裁决的做法表示遗憾和不满。中国代表在发言中还强调,近年来,中国一直在采取积极、主动的措施来改革其企业税制度,美墨在此案中提到的中国的相关税收措施是完全符合世贸组织规则的。

今年2月2日,美国政府以中国存在所谓贸易补贴为由,向总部设在日内瓦的世界贸易组织提出申诉。美方指责中国存在“出口补贴”和“进口替代补贴”两方面在WTO框架下被禁止的补贴,并明确提到了钢铁、木材产品及信息技术三大行业。2月26日,墨西哥也宣布加入美国阵营,向WTO提出类似针对中国的申诉。

根据刊登在世贸组织网站的申诉文件,美墨两国针对中国的投诉集中在两方面:一是指责中国对一些购买国产商品的企业给予税收方

面的抵扣和减免,从而使得企业更愿意购买国产商品,而非同类进口商品;二是指称中国对部分特定出口企业给予税收抵扣和减免,美墨两国认为,这样的做法与世贸规则相抵触。

对此,中国代表在24日的会议上指出,美墨所指责的中国一些“违规补贴措施”其实根本就不存在或者已经停止使用,这只能证明它们对中国存在误解,也证明它们的指控是错误的。鉴于上述原因,中方不能接受美墨在此次会议上提出的成立专家组的要求。

世贸仍可能成立专家组

根据世贸组织网站刊登的工作文件,美墨两国已在3月20日和6月22日与中方进行了两轮磋商。尽管中方认为这些磋商很具建设意义,但美墨两国仍以问题没有解决为由执意要求世贸组织成立专家组对争端进行调查和裁决。

有关专家指出,尽管此次中国表示了反对,但依照程序,只要美墨两国在下次的DSB会议上坚持成立专家组的要求,世贸组织仍将最快在9月成立专家组调查和裁决此案。

“理论上讲,这样的反对并不足以阻止世贸组织成立专家组。”中国社会科学院世界经济与政治研究所副所长李向阳对记者说。

按照世贸组织规则,成立专家组的要求只能被拒绝一次,因此如果美墨在拟于9月份召开的下次争端解决会议上再次提出相关要求,世贸组织将自动成立专家组调查这场争端。

贸易专家表示,一般情况下,贸易争端双方会先行就有关问题展开双边磋商,在磋商未果的情况下,一方可以要求世贸组织成立专家组。此后,世贸争端解决机构会召开两次会议,第一次会议被视为世贸已接受相关申请,将争端问题立案或正式受理。第二



美国和墨西哥提出要求成立专家组调查中国的补贴措施 资料图

■相关新闻

世贸组织成员讨论多哈问题妥协方案

世界贸易组织全体成员24日举行非正式会议,讨论多哈回合农业谈判小组主席福尔克纳上周散发的农业问题妥协方案。与会代表均对这一方案的出台表示欢迎,但同时也认为该方案尚需改进。

据世贸组织官员说,所有在会上发言的代表都认为福尔克纳的方案可以成为进一步谈判的基础,但也都对该方案的部分内容持保留意见。代表们还表示,希望在9月初讨论如何对该方案进行进一步修改。

中国和其他发展中成员的代表在会上发言说,福尔克纳的妥协方案为进一步谈判提供了一个好的起点,该方案无疑是朝着正确方向迈出的积极一步。但农业问题在多哈谈判中非常敏感,发展中成员关注的一些问题在妥协方案中没能得到充分体现。

包括中国在内的广大发展中成员认为,有效削减造成贸易扭曲的国内农业补贴是多哈回合谈判的一个最关键要求,只有实质削减发达成员的国内农业补贴才能改变造成贸易扭曲的做法,否则多哈回合的宏伟目标将无法实现。

据估计,目前美国每年的国内农业补贴总体水平高达482亿美元。福尔克纳的方案要求美国把补贴总体水平削减到每年130亿美元到164亿美元之间。而发展中成员认为,美国应将其农业补贴削减到略高于100亿美元的水平。美国则坚持认为发展中成员的要求是不可接受的。

发展中成员还认为,福尔克纳的方案在削减农业关税方面对发达成员的要求不够高,而对发展中成员的要求则过于苛刻。 (据新华社电)

日元贬值助力 日对华出口再创新高

上半年贸易顺差激增近六成 日本央行下月加息概率大增

◎本报记者 朱周良

日本财务省昨天公布的数据显示,上半年该国对外贸易顺差激增59.3%,达到5.1326万亿日元(约合428亿美元),主要得益于日元贬值对日本汽车和钢铁产品出口的促进。上半年,日本的贸易进出口双双创下历史新高。

值得注意的是,在日元贬值的大背景下,日本对华出口也持续增长。6月份,日本对华出口大增22.6%,达到1.13万亿日元的纪录新高。而日方统计的对华贸易逆差也连续3个月出现下降。

分析人士同时指出,在出口持续快速增长并为经济扩张提供强大动力的情况下,日本央行可能有多重理由在下个月的会议上启动半年来的第二次加息。日本上次加息在2月份。

贸易顺差连续8个月增长

报告显示,1至6月,在汽车、钢铁和半导体行业的强劲出口拉动下,日本的出口创下了40.3650万亿日元的新纪录,同比增长幅度达12.8%,已经连续11个半年保持增长。与此同时,进口也大幅增长了8.2%,达到35.2323万亿日元,连续10个半年保持增长势头。由于进口减少及价格偏低,日本上半年的石油进口额同比减少了4.3%。

从最新的6月份情况来看,日本当月的贸易顺差也劲增了53.4%,达到1.2271万亿日元,为连续8个月保持同比增长。而分析人士此前预计的数字仅为9485亿日元。这也是日本连续第五个月实现贸易顺差,也超过了经济学家的预期。

6月份,日本出口额为7.2835万亿日元,增长了16.2%,进口额为

6.0564万亿日元,增长了10.7%。单月进出口均创下了历史第二高水平。

分析人士称,日本顺差的持续大幅增长与日元升值密不可分。由于日本利率在主要经济体中属最低水平,日元对美元、欧元等持续升值,欧元对日元23日一度升至历史高点168.99。

分析师认为,出口强劲增长,为经济持续扩张提供了保障,在这种情况下,日本央行更有可能在下月的会议上加息。出口一直是日本经济的一大动力,目前日本处于战后最长的经济扩张期。日本央行下次货币政策会议将于8月22日至23日举行。

银证证券首席经济学家王小雷对记者说,日元的贬值,不仅使得日本在对欧美贸易中出口竞争力大增,同样会令其在对华贸易中享受更大的优势。“日本的一些产品跟我们的产品相比本身就有比较优势,再加上日元贬值的价格因素,优势会更加明显。”王小雷说。她同时表示,按照中方的统计,日本对华贸易

对华贸易逆差持续下降

分地区来看,上半年对美贸易盈余为4.1163万亿日元,较去年同期减少了2.6%,时隔3年半再



得益于日元贬值日本上半年贸易顺差激增 资料图

其实很长时间都有顺差。

根据中国外汇交易中心公布的数据,昨天,银行间外汇市场日元对人民币的汇率的中间价为:100日元对人民币6.3031元。而在去年年底这一数字还在100对6.6左右,去年年中时更达到100对7.28。

保尔森月底再访华 首站青海湖

◎本报记者 朱周良

美国财政部24日宣布,美国财政部长保尔森月底将再次到访中国,与中国领导人探讨中国经济、贸易、人民币汇率以及其他与中美战略经济对话相关的话题。这也将是保尔森就任美国财长以来第四次访华。

受保尔森来访的消息刺激,人民币对美元汇率中间价昨天大涨129点,一举首度突破7.56关口。

青海湖成第一站

美国财政部网站的声明称,保

尔森将在本周末到訪中国,与中国政府官员会面,就去年底启动、迄今已成功举行两次会谈的中美战略经济对话机制展开讨论。

有意思的是,这次保尔森的访华之旅将从青海湖开始。本月30日,保尔森将亲临青海湖,美国财政部网站的声明称,此举是为了显示保尔森对环保这一全球性问题的关注。在中美战略经济对话框架下,能源和环保问题也是中美双方着重加强合作的领域。

“应对气候变化挑战的唯一途径就是,动员所有经济大国,不管是发达国家还是发展中国家,都来共同努力,发展清洁能源技术,减少污

染排放。”保尔森称。

7月31日,保尔森将抵达北京,下周二和周三,他将分别会见包括吴仪副总理在内的中国官员。

再议汇率问题

“此次中国之旅是两国持续努力的一部分,旨在加强我们双方的战略经济关系,探讨共同关注的长期问题,譬如与中国经济的再平衡以及增加人民币汇率弹性等。同时,我们也会探讨不断出现的短期问题。”保尔森说。

按照计划,保尔森将在北京与中国领导人探讨与中美战略经济

关系相关的一系列话题。美国财政部的声明还提到,保尔森届时可能会向中方提到美国国会关注的一些问题,并就5月份第二次中美战略经济对话涉及问题的最新进展进行探讨。

美国媒体报道称,美国参议院金融委员会将于26日也就是本周四举行会议,讨论推动中国和其他国家升值本币的相关议案。

据称,此次讨论的议案是舒默等4位美国议员在上个月提出的一份议案,后者旨在寻求在所谓“符合世贸规则的情况下”,允许美国企业申请对本币低估的国家征收高额反倾销关税。

汇市现“保尔森效应”

以往几次保尔森来华前后,人民币汇率总会出现较大幅度上升。这一次也不例外,昨天,人民币对美元汇率中间价大涨逾100个基点,首次突破7.56关口。而就在24日,人民币汇率则大跌了83个基点。

分析人士认为,人民币汇率的迅速走高,固然与中国央行宣布提高人民币存款利率密切相关,但与此同时,保尔森访华的效应也不可忽视。人民币汇率灵活性等问题将再次成为中美双方高层讨论的话题之一,这对人民币形成了升值压力。

环球扫描

俄将成立国开行支持大型项目

据俄罗斯媒体报道,俄准备成立国家开发银行,支持重点行业的大型投资项目。国家开发银行由政府总理直接领导,启动资金为2500亿卢布。

俄罗斯财政部金融政策司司长萨瓦秋金日前对媒体透露说,即将成立的国家开发银行具有十分特殊的地位,它不对自然人提供金融服务,不为中小企业融资,专门为国家扶植的重点行业服务,如航空业、造船业、道路和核电站建设等。国家开发银行将吸引外国资本参与俄经济建设,大力支持和推动俄产品出口。

据介绍,国家开发银行的活动将遵循四项原则:坚持公开性、不参与私人金融机构的竞争、不参与明知会亏损的项目、承担生态和社会责任。

开发银行对项目融资的限制包括只支持项目金额在10亿卢布以上的大型投资,银行的中期和长期贷款业务比重不得少于80%。银行可以购买国内市场上的有价证券,可以充当国家和国家退休基金管理公司对外借款的代理银行。 (据新华社电)

巴西单月 FDI 流入量创新高

据巴西中央银行最新公布的数字,今年6月份巴西外国直接投资(FDI)流入量达到103.18亿美元,创1947年以来的单月最高纪录。

巴西《圣保罗州报》24日援引巴西央行高层官员的话说:“这样的数字让人感到惊讶,它超过了2003年全年的外国直接投资流入量。”

巴西央行指出,从2006年6月到2007年6月,巴西共接受直接外国投资322.6亿美元。由于今年以来外资流入加快,巴西央行将把全年接受外国直接投资预期从215亿美元提高至250亿美元。

巴西央行表示,外资流入增加的主要原因是印度钢铁集团米塔尔对安赛乐(原译阿赛洛)公司巴西业务的收购。此外,外资继续进入巴西采矿业和生物燃料业也是一个重要原因。

随着大量外资进入巴西,本月23日美元兑雷亚尔汇率创2000年9月以来新低,达到1美元兑1.843雷亚尔,比前一个交易日下跌0.81%。 (据新华社电)

韩二季度经济增速创18月之最

韩国央行周三公布的数据显示,该国第二季度GDP增幅达到1.7%,为18个月来新高。分析师预计,该央行年内可能将再次加息。

数据显示,韩国二季度GDP环比增长1.7%,高于一季度的0.9%,也高于此前1.3%的预测中值。同比来看,二季度GDP增长了4.9%,这也是韩国经济连续第17个季度保持增长,为1996年来最长的持续增长期。

花旗银行认为,受制造业和出口增长的提振,今年全年韩国经济增速很可能达到韩国央行预计的4.5%,而这也意味着该央行年内至少将再加息一次。数据显示,韩国二季度出口增长了5.2%,几乎是前一季度增幅的两倍。

韩国央行7月12日宣布将利率调升至6年高点4.75%,许多经济学家预计,该行将在年内再度加息,达到5%的水平。韩国央行已暗示,韩国经济将继续维持增长。央行行长李太成表示,银行对中小企业创纪录的贷款,可能加速股市和资产市场泡沫的形成,央行已对此给予关注。 (小安)

四国望修改北欧天然气管道方案

拉脱维亚、爱沙尼亚、立陶宛和波兰的经济部长24日共同致信欧盟委员会,希望欧盟说服俄罗斯和德国修改北欧天然气管道建造方案,使管道不穿越波罗的海的海底,而是经由四国的陆地。

据拉脱维亚通讯社报道,四国的经济部长在信中说,他们担心在波罗的海海底建造天然气管道的工程会触及二战后沉入海底的化学武器,从而引发生态灾难并给整个波罗的海生态系统带来不可挽回的损失。

立陶宛经济部长维塔斯·纳维茨卡斯还对新闻界表示,俄罗斯曾经请求四国为修建俄罗斯至德国的天然气管道“作出自己的贡献”,现在四国希望能够说服邻国,使他们在陆地上建造天然气管道对环境的破坏更小。

按计划,该工程的海底部分将于2008年开工,管道预计在2010年10月开始输气,年输气量达275亿立方米,并计划到2012年增至550亿立方米。 (据新华社电)

中国-东盟贸易区2010年将拥有1.2万亿美元贸易总量

第二届泛北部湾经济合作论坛今天在广西南宁开幕。论坛组委会副主任、秘书长陈武昨日对记者表示,到2010年,中国东盟贸易区将拥有1.2万亿美元贸易总量。

在昨天的新闻发布会上,陈武介绍,自2001年中国和东盟正式启动自由贸易区建设以来,中国与东盟国家的经贸合作进入了新的历史阶段,2005年,双边贸易额突破了1000亿美元,2006年达到1600亿美元。2010年建成后,自由贸易区将成为世界上人口最多的自由贸易区,拥有18亿消费者、近2万亿美元国内生产总值、1.2万亿美元贸易总量。 (莫宗明)